

LA PUBLICIDAD

EDICION ENOCHEN

LAS SOCIEDADES COMUNISTAS DE HORMIGAS Y DE ABEJAS ESTAN ADMIRABLEMENTE DISCIPLINADAS Y UNIDAS, PERO ATASCADAS DE UNA INMUTABLE RUTINA. SI EL INDIVIDUO SE OLVIDA DE SI MISMO, LA SOCIEDAD OLVIDA TAMBIEN SU DESTINO; UNO Y OTRO HACEN EN DEFINIDAMENTE LA VUELTA ALREDEDOR DEL MISMO CIRCULO, EN UNA ESPECIE DE SONAMBULISMO, EN LUGAR DE MARCHAR RECTO HACIA ADELANTE A UNA EFICACIA SOCIAL MAS GRANDE Y A UNA LIBERTAD INDIVIDUAL MAS COMPLETA.

Año II. — (Segunda época).

BARCELONA, Viernes, 5 de noviembre de 1920

NUMERO 316

CRÓNICA

MAZZANTINI

¿Son estas las grandes y enérgicas medidas que ha acordado tomar el Gobierno ante la tragedia del terrorismo? Un despacho de Madrid nos hace saber que han sido nombrados dos nuevos inspectores de vigilancia: el señor Casajuana y el señor Mazzantini. Al hacerse público tales nombramientos, háse creído en Madrid que dichos señores serán enviados a Barcelona, con el objeto de ponerse al frente de los elementos policíacos destinados a perseguir los crímenes llamados sociales. El subsecretario de Gobernación ha querido desmentir la especie; pero sus palabras más bien parecen confirmar aquella versión.

La posibilidad de que el ilustre ex torero don Luis Mazzantini sea traído a Barcelona con la misión de acabar con el terrorismo, se presta a comentarios a la vez jocosos y tristes. Si se tratase de un cargo administrativo o político, nada se podría objetar. El señor Mazzantini ha sido, según creemos, diputado a Cortes y ha sido gobernador civil de no recordamos qué provincia. También nos parece recordar que ha desempeñado en Madrid un cargo relacionado con la policía o sus anexos. Pero nada, hasta ahora, había revelado en dicho señor condiciones especiales que le designan como el futuro vencedor de las bandas terroristas que por aquí actúan.

Quizá el señor Mazzantini ha sido designado para el nuevo cargo policíaco teniendo en cuenta la condición de "valor probado" que reúnen los matadores de toros. En este caso, el Gobierno habrá sufrido una nueva equivocación. Es natural que los encargados de perseguir a los criminales sean hombres valientes. Pero el problema del terrorismo no puede resolverse con unos pujos de bravura. Requiere, en primer lugar, un completo conocimiento de la población en que ha de actuarse, y una inteligencia sumamente despijada para seguir las pistas que pueden conducir al descubrimiento de la organización terrorista.

¿Reúne el señor Mazzantini esas cualidades? Nadie lo cree. Por este el rumor de su venida a Barcelona ha causado aquí tanta o más estupefacción como en la capital española. Es probable que la "afición" acosa favorablemente el nombramiento. Pero las gentes que forman la gran mayoría de la opinión habrán visto confirmados sus pesimismo al tener noticia de que una de las "enérgicas medidas" anunciadas por el señor Dato consiste en poner en manos de un famoso primer espada la lucha contra el terrorismo.

LES RAMBLES

EL GRANER DE LA NINA

Habitualment passo per la Rambla en tramvia i si alguna volta el sol és ben bonica i les flors me tenten, tinc davant de Betlem i xano-vano, i no més que camino pel paviment. Però avui com avui les Rambles són diferents, les tempestes socials les han inflades com les de Natura als rius i hom prudent no s'arrisca entre ses ones. Vull dir amb això que servidor passa per l'acera.

I per l'acera hi troves coneguts, igual que en temps normals per el mig de ramblats amb la turbamulla dels que no són on van ni d'on vénen.

Davant de "El Regulador" dius: "No te conozco".

El canvi, al ser a la sabateria on m'he portat de petit moltes vegades, però "eres un mal amigo".

La xacalateria del quinze céntims. "Te conozco!" Ara que no vull entrar per no perdre les il·lusions. Avui encara em llepo els bigotis pensant en les veves coques de Vilafranca i els patons de monja. Si entrava potser perdria el regust per sempre.

El taxi vas Grant avall saludant al "Polleria y Caza", a canvi d'un "Vale" i altres coneixences. Dec fer present que també faig un somriure als elements de la Virreina i mig saludo a la dependència d'una botiga de robes que de petit m'havien fet anar molt. Crec que era del pare d'una senyora molt intel·ligent, vídua avui de'n Verdager i Callis.

Això és la baixada, quan a cavall de les milites voltes, que dia en Junceda, totes Rambles amunt, completa la teva obligació, la empresa, naturalment, per altra acera. Hom saluda el drac d'Ortiz Quadros i s'atura davant de l'aparador a contemplar els grans vambos (amb ninos de toreros anant a la plaça, tornant de la plaça i executant, segons els cançons, "la senyora de recibir"), que miraculosament se conserven detras dels vidres dels aparadors, fa dos o trescents anys, sense perdre els colors llampanis ni la lluisor de les antiquetes. "Recuerdos de España".

Dones a aquesta banda dreta anant per amunt hi han les dos botigues més castisses de la Rambla. Ho dic i ho sostinc i tant se m'endonca que s'enfadi en López com que s'irriti aquell que té collis i punys dintre d'una paxera.

Són aquestes dos botigues "El espejo catalán" i la "Granerfa". De l'espejo catalán o mirall de Catalunya no volem parlar-ne sense consensament de nostre estimat Joan Creixells, que per joquina tingué l'argument i el paper d'estany, i les entremallures infantils del qual ens passar a través dels marcs, com els pallassos passen per els cercols.

L'altra botiga és el graner de la nina. N'hi han de poques-soltes, que no troben en ho que pot penjar davant de la porta de casa seva una cosa o altre cosa. Com ne van d'errats! Un pi penjat cap per avall davant d'una taberna fa ho el vi. Una nina vestida cada setmana de nou, amb camisa, refajos, calces, mitjons, sabates, un davantal i una colla o una boina vermella, ofensa del Orfeo Donostiarra—com porta avui en dia—fa la prosperitat d'una botiga i fa la sort d'una família.

I aquí, en mig de la Rambla ja té la nina, porta un davantal de franel·la, roig i negre, ensenya les ran-

des de les calces penjim-penjam com si s'hagués fet un tip de correr, i amb les manetes alçades crida als compradors.

Moreno, mill, cibada, ordi, arròs, faves i favons, mongetes de tota mena, des de les del ganxel a aquelles farinoses que són vermelles amb pics negres (imitació de les marietes); hi han fasolets aixerits i pèsols secs i castanyes seques.

I amb això pot mantenir-se una botiga, assellada per joieries, sabaters de luxe i xafada per en Pepec Blanc amb tota sa panyeria?

Miracle! La nina crida i a son gest arriben a la tenda llebres i conills, botells, tófonos i unes cordades de fustes o pels o botifarres de pagès.—MONI

NOTAS BREVES

Celajes de otoño

Ante una imponente configuración de nubes que el ocaso encendió, he sentido, como el poeta de Odi barbare, el extraño deseo de embarcarme, como un diomo, y navegar en un tibio rayo de sol.

El sol brilla y cambia en oro los vapores acuosos acumulados sobre las montañas de analistas en oro y en sangre que gotea sobre el mar, de la gran herida roja. Y el mar se torna de vino, como el mar de Homero, o se torna de púrpura, como el mar de Virgilio. Y todavía el incendio prende y eleva el indomito trunfo de sus llamas aurifluentes sobre los muros y los torreones de la fantástica ciudad, que en parto monstruoso abraza el mar y que los marineros levántinos llaman la ciudad de Troya.

Es la Ciudad futura de Atomar que se ilumina con los resplandores rojos de una aurora sangrienta; o es la ciudad bíblica que forjó Tubalcain artefactos de trabajar de martillo toda obra de cobre o de hierro; junto a cuyas fraguas anhelantes, Noema, su hermana suave, hilaba los blandos copos?

Barcelona de espaldas al mar

Barcelona vive de espaldas al mar, jacinto Verdager, cantó que Barcelona había nacido de un amoroso beso del mar y de la tierra. La madre tierra es la preferida; no se harta de refrescar los ojos ardientes en su verdura. Y el mar a sus espaldas despliega espectáculos magníficos y canta la música de sus ondas. Para variar de aspecto necesita la tierra una estación; y al mar le basta un ligero soplo, un nuevo tinte en el cielo.

Y Barcelona hace mal. En sus horas trágicas bebería paz en la copa serenísima. Maragall la llamó inquieta aquietadora. Poquitos fueran los que, estos días pasados, fueron a contemplar el oleaje bravo sonoro. No era una sucesión, era un tumulto de olas crepitas; era un monstruoso lomo erizado; era un tropel fabuloso de centauros que iban a estrellar en las rocas la violencia de su orgullo pecho equino.

CATALUNYA ENFORA

SUISA

Die politische und Oekonomishe Lage Spaniens.—Sota aquest títol trobem a la Premsa suïssa—"Berner Tagblatt i Landos Berner Zeitung"—un bell article, remarcable per la justesa dels seus judicis sobre la situació general espanyola, l'esforç dels parlamentaris catalans i la política suicida dels governs actuals. Traducim íntegrament:

"Abans de la guerra mundial Espanya era un país pobre. El seu tràfic interior i exterior eren de molt poca importància. El seu capital era insuficient per a les necessitats i les reserves d'or amb que comptava no arribaven a un terç de la circulació fiduciària. La valor de la pesseta era inferior al franco.

La guerra, assaonant el comerç i l'indústria d'Espanya amb descomunals demandes, va canviar de sobte la situació. Els stocks d'or del Banc Nacional arribaven al gener passat a la suma de 2,453 milions de francs i els bitllets en circulació 3,888 milions. Par aquell mateix temps aquestes es situaven a Suïssa 517 i 905 milions respectivament. Espanya devingué, després dels Estats Units, el país més ric del món. La valor de la pesseta va pujar sobre 3 francs.

Malgrat això, les notícies que arriben d'aquell país demoten un malestar creixent i una gran incertitud, caracteritzat, tot, pels motius d'algunes guardonacions, principalment a Saragossa, agitacions obreres, tumultes populars motivats perquè l'encariment dels queviures i contínues crisis polítiques.

La situació d'Espanya atreu més l'atenció nostra des de que la direcció de la política espanyola sembla tendir a apropiarse dels dominis mediterranis orientals cap a Itàlia i sobre tot, cap a Gènova i el Hinterland suís, i que els elements malsans de la "meseta central" comencen a resurgir, abans de tot, però, polser siguin d'intrors per a un nucli molt extens de lectors determinades dades i aconteixements que podrien ésser de la més gran transcendència per a la nació espanyola.

Mentre el país s'esta fent ric, l'Estat de veu pobre. L'any 1917 el déficit va ascendir a 279 milions de pessetes; l'any següent a 392 i el de l'any econòmic que cursa està calculat en més de 400 milions. Unes despeses inútils, i per això incomprensibles pesen feixugament sobre la comosa hisenda pública. Per afiançar el domini espanyol en una zona del Marroc que no és tan gran com el cantó de Berna han estat malbaratades 1,500 milions de pessetes. En canvi, resten desatentes els més vitals afers interiors del país. I no és que a la nació li manquin tots els mitjans necessaris; el que li manquen són funcionaris honestos i capacitats.

Tampoc està mancada de polític de clara visió, els quals, en temps oportú, senyalaven els greus problemes que la guerra mundial havia d'acumular damunt Espanya. Alguns d'aquests homes acudiren pressurosos al govern de Madrid oferint-li solucions oportunes i convenientes. Els representants del nou moviment de Catalunya el, territori més ric d'Espanya, de cultura més avançada i de més vitalitat, s'adrecessaren al Ministeri, i fins al mateix Rei, evidenciant-los que allò que al principi es manifestava en inesperat benestar i desmesurada plétora de treball era de preveure que portés aparellada una perillosa regolfada de situació si el règim financer de l'Estat no era oportunament regularitzat i solidificat. Encara que sigui incomprensible, aquests varen tocar amb la indiferència més estúpida. Un nucli d'aquests elements protestaren d'aquesta deixadesa en innombrables conferències i manifestos a la opinió els quals foren publicats en un magnífic volum amb el títol de "El pensamiento català davant el conflicte europeu"; d'aquests treballs es desprèn fins a la evidència que els elements essencials portaren les seves aspiracions a la Cambra, que els oferiments i solucions que presentaren oren vestides de la forma legal, però també que el govern a fi d'alliberar-se de la seva enutjosa iniciativa va tancar les Cambres extemporàniament.

El caràcter d'aquesta lluita entre els elements sans i progressius d'Espanya i els paràsits del presupost de l'Estat va aguditzar-se cada dia més. Les veritables causes de la mateixa han estat fins ara molt poc conegudes a l'exterior. Per això nosaltres procurarem orientar de tant en tant el nucli de lectors que els interessa, amb comunicacions curtes, clares i autoritzades sobre els aconteixements més assenyals de la política interior d'Espanya. Jo podem, però des d'ara, fer constar que no es tracta de lluites d'ideals polítics entre progrés i retrocés, entre democràcia i aristocràcia, entre república i monarquia.

De que's queixan si estem a la gloria

D'agavelladors no'n surtirém que no se'ls posi pena de la vida.

Diu qui pot saberho que may havian enviat tantes paquetilles y tants puros a Barcelona, y es un fàstich passar per aquest carrer. Qua aquí, cua allà, casi tolas rebliuoadas com les branques dels presaguers, tens també de for oom las serps quan te'n vois tornar a casa. Y sort que al eixirne'l carro de la Arrendataria encara no ha arribat als estanchs, que sino molts perderian lo carrel encare que matidjessin.

No hi ha gayre farina porque encare no ha arribat lo vapor del blat; corre la veu de que no més farán una fornada, y cua devant de cada flequer: de donas y criatures, tofas aquestas; d'homes, de mbssotas acasaradas y de xicotets la dels estanchs.

Un pa cada una, se n'enduen quatre y cinc pans as que no'n necessitan més que dos, y deu y quinze céntims de sobrepuig per pa ve qui no'ls paga si no li vo d'aquí y no te temps per perdre!

Una paquetilla'l pare, una la filla, una la que festeja ab lo fill gran y una cada un dels xicotets de la casa, fan una pila de paquetillas, que's poden doblar si s'es a temps d'anar a fer cua a un altre estanch de la barrida. Y ja tenim un altre agavellador, que es una fruuya que sempre arriba a terme.

Però ja es més vell que l'anar a peu aixó de las fecas y dels estanchs, y es hora de dar martellada a una altra banda, als desoris que hi ha a cada botiga per mor de la calderilla, que si no tens un xich de crédit no pots comprar un franqueig de carta, ni un llibret de paper de fumar, ni tres unzas d'atmetlles torradas per postres, ni una ala de gallina; per ajudar a fer la escudella bona, ni pots comprar un cordó per las sabatas a ca'l mèroer, ni res de terrisa a cal plats-y-ollas are que s'ha posat a s' nuvols tot lo de cal ferreter. Y pujavas, que desde aquesta tarda ja no s'hi puja al tramvia, y ja veyas com un boig al cobrador no bé li ensenyavas una pesseta.

Y'n volen de disputes per tot arreu! Van més baratas que no anavan las palatas a Holanda avans de la guerra. Per aixó es ho tenir coneguts fins al Infern, perquè la calderilla no s'ha fos en un dir Jesús com se fonen los núvo's ab un bon cop de vent y'l llard de fregir os espinachs a la paella.

Se ha fos porque hi ha hagut gavel, sia per enviarla cap a Fransa per ferne "sous", que ja n'estan fins a las cevas de paper xich, sia per revéndrela als botiguers tenint pagar deu céntims de cada duro, que d'una manera o altre, si no'ls paga dobles, cauran sobre la esquena dels comptadors.

Tan poc costés fer gavel de pá com gavel de céntims quan la gent encare bada!

Te'n entrás a un estanch, demanas una capsa de mistos, y ab una pesseta que donquis ja tens noranta cinc céntims de tornas. Caminas cinquanta passas, y fas lo mateix a un altre estanch, y després a un altre. Y al cap de milja hora, si no tens més forsa que un camalich, ja has d'anar a descarregar. Diu a la dona que fassi lo mateix, y després als xicotets y a las mossetas; però que no s'allunyin gayre de casa, que un automòvil los podria aixafar y tampoch es tant gras lo negoci.

Peró, com qui no pot segar espigola, a la tarde feu tots p'egats lo mateix: la dona a ca'l betes y als per tres agullass de cusir, los noys a cal pastisser per deu céntims de mollas, las noyas a ca'l vaquer per un patrió de llet, y tu a seguir los estanchs d'una altra barrada, que també n'hi han a dotzenas ab tot y que'ls estanchers passen lo dia geganant y dibent mal del Govern.

Y quan Barcelona se'n ha donat ja no ha trobat la manera de comprar un bouquet qui no era amich o conegut de la botiga.

Mo'ra gent fan molta feyna si hi ha qui la dirigixi bé. Y de que hi ha hagut unos bons directors n'es prova't que fins a darrera hora no hi ha hagut grans escándots.

Los caplales d'ofici, sense jurament, se'n feren jesuïtas, acabaren ab aquelles monedas de céntim, que ja'n tenen més que alguns colleccionistas, y encare d'aquells que hi vauhen de lluny. Las de dos céntims aviat també las vendrán a un ull de la cara'ls anticuaris, que a estonas també fan de colleccionistas de medallas y monedas. Las de cinc céntims que'ls apotecaris y'ls herbolaris no fan cinc céntims de res, també estavan amenasats de mort ja avans d'aquesta darrera marranada dels agavelladors, que Dou sab si demà hont pegarán falconada.

Estem celdas enfora del Paradís, y no'ns falta sino una ompenta per esgavellarla y entrarhi per veure que hi varen fer Adán y Eva llavoras que ella ni ni d'idal tenia per cusirli un botó a las onzas.

Vaga de metal·lúrgics; vaga d'esto-

perels de color; Vaga de sastres; vagá a ca'n Pau porque'l rellotje a las doze s'havia retrassat de mitj minut; vaga a ca'n Pere porque n'hi ha un del Sindicat Unich, que ja no es unich desde que está partit en dos. Lo gobernador posant mitjas soias y talons a un calsat que riu del un costal y del altre, y a fora'ls tartaners y'ls fondistas preparantse per llevar la pell dels candidats. No més esperan que la "Gaceta" digui au, siquembh, aquells per posar més scu a las rodas per no castigar tant als cavalls, y aquest per fer bona provisió de pollastres. Qua, com hi ha pas-sa de virám, los compran aviat a bon preu, y rostits tenen espera per més de quinze dias.

Qué pot sucehir avans no surti'l decret de Eleccions? Que per mort del céntims, hi bagin hogut cent barallas de donas y bagin anar cent monyos per terra? Lo cabell ray que torna a creixer quan encare te'l creixent y no ha vist may cap potinga.

La cuestió es que al tornar l'any tinguem un floret de diputats com no'n tingua de iguals l'Inglaterra y que aquell que té una vinya que may li podréga pugui enar tirant un paréll d'anys.

Tot lo demés són trons, que per oer, ha pror de dos mesos que no'ns para de fer serenata.

PERE ALDAVERT

IDEARI BARBAR

Adeussiau!

Els camions rebrunyen, esbufeguen amb una mena d'urg victoriós en entrar-se'n la gent de la Plaça de Catalunya. Cal reconèixer que llur dignitat de camió ha guanyat molt.

D'un sac a una senyoreta, d'una bóta a un dependent de comerç, d'una biga de ferro a un empaquet, d'una caixa a un burges, d'una paça de cotó a un home de negocis i d'uns milers de rajoles a una cinquantena de ciutadans ni prou diferència per a fer que el camió adobi una actitud triomfal. Per altra part és viatgers del camió no semblen pas gent amoinada per un conflicte semirevolucionari; tenen aire de excursionistes.

En tot vehícol que marxa carregat d'homes i dones, i no es fet per a transportar homes i dones, hi regna una expansió de carabana estival. Es tracta d'una carreta, es tracta d'un camió, es tracta d'un vagó de càrrega mentre hi bagin el cel per toldo i un hom pugui ovirar els horitzons sense noses de vidres i cortinells, l'ànima del viatger s'alegra, amb una certa il·lusió d'aucell que creua per l'espai.

Sempre us sembla que aneu a festa major o una fontada amb anyell rostit i ballaruga.

L'únic tramvia, amb l'afegament de les plataformes i amb la promiscuació dels interiors, us suggerex idees de erotisme líbico d'intimitat repugnants i de misèria ciutadana. Us recorden de la cercadora de temptacions i del carterista i d'altres monstruositats.

Es per aixó que'ls que tenen la sort d'arregplegar un seient en el camió que es transporta als suburbis, no'ls rena el preu del passatge. Un banc de fusta improvisat a ple aire és millor que qualsevol altre amb coixins en la foscor d'un vagó atapat de persones.

Passell de Gràcia amunt roda la bafuerna. A la més petita ocasió vofeien els capells i els de terra responen al salut amb un poc d'enveja. Hi ha engrosament en els que marxen; un engrosament que's reflexa en les cares i en les actituds; un engrosament que s'encomana com al de Carnestoltes.

Algun cop s'infolen cridories d'embraguesa; la velocitat, el trotolli, la fressa dels engranatges i el passar sota els arbres aixamorats de poesia tardoral, conviden a sol·licitar el vscambi d'aueus ostentoris, efustus i interminables.

I els que anem a peu sentim també impulsions germanivoles, i manca poc per a no lluitar-nos a l'ovació entusiasta. Oh, ardis viatgers, bon camí, bona tornada! A reveure! Adeussiau!

Si pensem en la gana que tindran i en la rebuda entenedridora de la família així que arribin a lloc.

PRUDENCI BERTRANA.

Tratado de comercio franco-checoeslovaco

París, 5.—El Tratado de Comercio entre Francia y Checoslovaquia ha sido firmado ayer.—Hayas.

DE LA VIDA Y DE LOS LIBROS

EL SENTIMENTAL

Corrientemente se dice de alguien: —Fulano es un sentimental.

Y otro responde a un cuestionario amigo con estas palabras: —Que quiero ser un sentimental...

Se dice todo esto con ironía en el primer caso; con cierto aire de auto-reproche en el segundo.

Porque sentimental se hace sinónimo de hombre enamorado o de sensible.

Sentimental deriva de sentimiento. Mejor que deriva podríamos decir que degenera de sentimiento.

El sentimental es un desordenado. El sentimiento posee su orden propio.

El sentimiento es el esclavo de la humanidad, a pesar de los parásitos que en él se cobijan y de las derivaciones de orden inferior que contiene.

Una alta inteligencia desprovista de sentimiento puede resultar muy interesante pero es siempre odiosa.

En cambio un hombre de profundo sentimiento puede manifestarse, si se quiere en alguna ocasión ridículo, pero no es nunca odioso.

No conviene confundir, pues, hombre de sentimiento con hombre sentimental.

El hombre de sentimiento tiene su orden propio, puro.

El sentimental está, en cambio, vendiendo en cuerpo y alma al desorden.

Desorden que se convierte, con el uso, en una profesión.

El sentimental es el profesional del corazón.

El sentimental es el borracho, consciente y organizado, del sentimiento.

El corazón le sube, de continuo, a la cabeza.

El corazón le hace ases.

Hablando en otros términos más universitarios definiríamos el sentimental diciendo que es el que partiendo de una categoría pura desciende hasta la contingente anecdota y olvida voluntaria o involuntariamente, a aquella.

El hombre de sentimiento también sonda a veces, en esos lugares concretos y palpables pero, —y en esto se diferencia del sentimental impotente para reaccionar,— quiere, sabe y puede remontarse, elevarse, sublimarse de nuevo hacia la susodicha pura y abstracta posición inicial.

...Lo que en literatura, política y arte se denomina Romanticismo,—tan mal definido por unos y tan mal comprendido por otros,—puede también ponerse, de paralelo,—con lo dicho referente al sentimiento y al sentimental.

Una cosa es el Romanticismo de una persona o de una obra y otra una obra romántica o un hombre o una mujer románticos.

...Pero esto nos llevaría lejos y fuera de los límites de estos modestos periodísticos rápidos ensayos nuestros.

Hemos hilvanado estas anotaciones bajo la impresión producida por la lectura de una interesantísima polémica sostenida recientemente, entre el poeta Raymond de la Tallade y Charles Maurras, sobre lo que el primero ha llamado el Romanticismo propiamente dicho y el Romanticismo ideal.

Queda cortada y emplazada tela para otra ocasión, mis amables y queridos lectores...

JOSE MARÍA JUNOY.

DE MADRID

La "Gaceta"

La "Gaceta" publica: Real decreto de la Presidencia nombrando representantes de España para la Asamblea de la Sociedad de las Naciones a don Salvador Bermúdez de Castro y O'Leary, marqués de Lema, duque de Ripalda, ministro de Estado, a don José Quiñones de León y Francisco Martín, embajador extraordinario y ministro plenipotenciario en París, representante de España en el Consejo de la Sociedad de las Naciones y a don Emilio Palacio Lizaola, enviado extraordinario y plenipotenciario de primera clase, funcionario del ministerio de Estado.

Real decreto de Hacienda, nombrando por traslado cajero de tesorería central de Hacienda a don Emilio Martín Llovet, interventor de la provincia de Oviedo, jefe de administración de tercera clase.

Otro ídem ídem administrador de contribuciones de la provincia de Valencia a don Angel Armada y Herrera, que lo era de propiedades e impuestos de la primera provincia, jefe de administración de tercera clase.

Información de la Presidencia

El presidente de Consejo manifestó a los periodistas que a las once y media de la mañana llegaron los Reyes a San Sebastián.

Esta noche, en el rápido, continuarán su viaje a París.

Añadió que había recibido un telegrama del señor Franco Rodríguez, dando cuenta de que el "España" ha llegado sin novedad a Balboa, donde se le ha dispensado un entusiasta recibimiento.

Dijo luego el señor Dato que anoche firmó el Rey el decreto concediendo grandeza de España a la condesa de Salvatierra.

Esta mañana, como diariamente ocurre, conferenció el señor Dato con el ministro de la Gobernación, hablando de la situación de Barcelona.

Como consecuencia de esta conversación, se han enviado determinadas instrucciones al gobernador civil de Barcelona.

—De todas partes—añadió el presidente—recibimos reclamaciones pidiéndonos la adopción de medidas que pongan fin a los atentados sociales, y ofreciendo concursos valiosos para tal objeto, principalmente de Barcelona.

Claro es que el ministro no puede en un momento normalizar la vida, pero no omitirá sacrificio alguno ni esfuerzo para lograrlo.

Ha anunciado el señor Dato que el lunes o el martes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Un periodista preguntó al jefe del Gobierno sobre el supuesto aumento de sueldo a los empleados.

El señor Dato contestó que nada sabía sobre tal asunto.

El subsecretario de la Presidencia manifestó al mediodía que el conde de Altea seguía en Barcelona trabajando para ponerse al habla con patronos y obreros.

Un repórter preguntó el alcance de la propuesta que el señor Bas ha sometido a la aprobación del Gobierno, contestando el señor Wais que aquél se reduce a la reorganización de la Policía.

Otro periodista preguntó si era exacto que el gobernador de Zaragoza había disuelto algunos Sindicatos.

—Aquella autoridad—contestó el señor Wais—consultó con el ministro si podía disolver un Sindicato que funcionaba ilegalmente, y se le contestó que si actuaba fuera de la ley, había que suspenderlo.

Esto es todo.

De Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública ha manifestado esta mañana a los periodistas que tardará unos cuantos días en reunir los expedientes necesarios para poder formar el escalafón anual del magisterio.

Esta tardanza es debida a las muchas reclamaciones que constantemente van llegando al ministerio.

Ha manifestado también el marqués de Portago que ayer visitó al director general de Seguridad para hablarle de la denuncia formulada con motivo del mal estado en que se encuentra el Teatro Real.

La junta de Espectáculos,—añadió el ministro—se reunirá mañana a las tres de la tarde.

—También visitará yo—ha continuado diciendo—una compañía del arquitecto del ministerio, el Teatro Real, para poder enterarme de las dificultades existentes para la reapertura del Coliseo, según las denuncias, y que son el mal estado de la instalación, eléctrica, del telón metálico y almacenes de materias inflamables y sitio donde se guarda el decorado antiguo.

Por último ha manifestado el marqués de Portago que no se había gastado aún ninguna cantidad del crédito consignado en el presupuesto para el Teatro Real, y que no existía ningún peligro de que se derrumbara el edificio.

El marqués de Lema saldrá el martes para Ginebra

El martes próximo saldrá para Ginebra el ministro de Estado, con objeto de tomar parte en la reunión de la Sociedad de las Naciones.

PROVINCIAS

FERROL

Para recibir al señor Dato

5, a las 12.

En el vapor "Alfonso XIII" han empezado los preparativos para alojar al señor Dato cuando, en funciones de ministro de Marina, visite esta base naval.

Después visitará las bases navales de Vigo, Cádiz, Cartagena y Mahón.

No se ha fijado todavía la fecha de este viaje.—O.

BILBAO

Entierro del obrero Diego de Pedro

5, a las 13.

Se ha verificado el entierro del obrero Diego de Pedro, perteneciente al Sindicato católico que fué herido en la Papelera de Aranguren por los socialistas, causándole graves lesiones de las que falleció ayer en el Hospital de Basurto.

Al acto fúnebre han acudido millares de personas que acompañaron el cadáver desde la plaza de Zaballuru a la estación del ferrocarril de Lerama para ser trasladado al cementerio de Devio.—C.

ZARAGOZA

Suspendido el funcionamiento de los Sindicatos

5, a las 12.

El Gobernador, autorizado por el Gobierno, ha suspendido el funcionamiento de los sindicatos, excepto el de azucareros.

Quedan también disueltos la Federación Obrera y el Centro de Estudios Sociales.

Se permitirá sólo funcionar a las asociaciones profesionales.

Se impedirá el cobro de cuotas para el sindicato único.

EXTRANJERO

Una aeronave para llevar mil hombres

Londres, 5.—Un radiograma de Moscú anuncia que el ingeniero Mas Kabin, inventor del tren eléctrico, acaba de terminar el plano de una aeronave gigante, que irá provista de un motor de veinticuatro mil caballos, y podrá transportar noventa y seis toneladas de peso, a una velocidad de 70 millas por hora.

También podrá disponerse para el transporte de mil hombres, con sus correspondientes equipos en caso de guerra.—Havas.

En París son esperados los Reyes de España

París, 5.—El Rey y la Reina de España, que deben llegar mañana a París, serán recibidos en el Eliseo, hacia las trece, donde les será ofrecido un almuerzo de honor.—Havas.

La mayoría de Harding sobre Cox será de 5 millones de votos

Londres, 5.—El "Daily Telegraph" le comunican desde Nueva York que la mayoría de Harding sobre Cox llegará a cinco millones de votos.

Los votantes se elevarán a veintiocho millones, de los cuales nueve millones son mujeres.—Havas.

Diputado maximalista muerto por una bomba que el mismo llevaba

París, 5.—Al "Matin" le comunican desde Mián que el diputado maximalista Sorabello ha sido muerto a consecuencia de la explosión de una bomba que él mismo llevaba.—Havas.

Churchill interpreta la significación de las elecciones americanas

Londres, 5.—En un discurso, mister Churchill ha declarado que interpreta el resultado de las elecciones americanas como un levantamiento de los dos grandes partidos contra la doctrina de revolución mundial predicada por Lenin.—Havas.

La reanudación de los servicios suspendidos por la huelga

Londres, 5.—Según el "Evening News", los servicios de trones serán reanudados normalmente el día 7.

Las restricciones en el alumbrado serán subvencidas inmediatamente.

Se estima que se necesitarán dos meses para que la industria pueda reanudar el trabajo normalmente.

En general, el trabajo ha sido reanudado sin incidente en todas las minas.

Las restricciones en el consumo del carbón con motivo de la huelga, han sido suprimidas.—Havas.

La ratificación de los preliminares de paz ruso-polaca

Helsingfors, 5.—El cambio de documentos de ratificación de los preliminares de la paz entre Rusia y Polonia tuvo lugar el día 2.—Havas.

La delegación ruso-ucraniana protesta de la ocupación de Vilna por Zeigovski

Estocolmo, 5.—Un radio de Moscú anuncia que el vicepresidente de la delegación de la paz ruso-ucraniana ha remitido al Gobierno polaco una nota protestando contra la presencia de las tropas de Zeigovski, la cual constituye una infracción de los términos del armisticio.—Havas.

Reacciona el ejército de Wrangel?

Londres, 5.—Comunican al "Times" desde Constantinopla que el ejército de Taurida, los ataques contra el ejército de Wrangel, los ataques contra el ejército de Wrangel, los ataques contra el ejército de Wrangel.

El ala derecha desplegó un gran ataque.

Las pérdidas han sido grandes en ambas partes.—Havas.

La guerra de guerrillas en Irlanda

Londres, 5.—A pesar de la guerra de guerrillas en Irlanda contra las fuerzas inglesas, las estadísticas señalan una disminución en los crímenes políticos.—Havas.

El "terrorismo irlandés" en la Cámara de los Comunes

Londres, 5.—En la Cámara de los Comunes, el diputado irlandés O Connór pide que se inicie un debate contra el terrorismo irlandés.

El secretario de Estado por Irlanda, ocupándose de las acusaciones que se han lanzado contra la policía y los soldados, demuestra que los oficiales de unos y otros no han dejado de hacer su deber para mantener la disciplina en sus fuerzas. Desmiente que el Gobierno haya aprobado las represalias contra inocentes. Declara que el mejor medio para detener estas represalias está en terminar la campaña de asesinatos contra la policía y la tropa lo cual constituye el gran obstáculo para dar solución a la cuestión de Irlanda.

La proposición de O Connór pidiendo a apertura al debate fué inmediatamente rechazada por 153 votos contra 51.—Havas.

El Salón de Invierno en Londres

Londres, 5.—Ayer inauguró el salón de invierno por la Real Academia de Bellas Artes, consagrado a los cuadros originales de autores españoles.

En la exposición figuran obras de Velázquez, Zurbarán, Murillo, Goya y el Greco, llamando grandemente la atención la importancia y calidad de las obras de los grandes pintores españoles.

"The Times" dice que la exposición es una de las más interesantes que se han celebrado en Londres, y agrega que todos los españoles que han enviado sus cuadros a ella merecen la gratitud del pueblo inglés, principalmente el Comité español, organizador, ha asegurado el brillante éxito de la exposición por el duque de Alba, el cual ha asegurado el brillante éxito de la exposición.—Havas.

En el Reichstag

Berlín, 5.—En el Reichstag, el señor Helfferich ha declarado que frente a cien mil millones de gastos hay solamente treinta mil millones de ingresos.

Declara que no votará los créditos pedidos para la alta comisión interaliada de los territorios renanos.

El orador reprocha al ministro de Hacienda el no haber hecho nada para remediar este gran déficit.

Habia contra el número creciente de funcionarios, y se declara opuesto a toda idea de socialización.

El ministro de Hacienda contesta diciendo que el Gabinete decidió presentar una ley imponiendo fuertes cargas para remediar el desastre del Imperio.

Anuncia la petición de mil millones para compra de cereales en el extranjero.

Termina diciendo que la primera condición en que se encuentra el pueblo alemán es la de vivir.—Havas.

LA PUBLICIDAD

SE VENDE EN MADRID EN LOS SIQUENTES PUNTOS

Kiosco de periódicos de la esquina de las calles de Goya y Serrano.

Puesto de periódicos del Paseo y calle de Recoletos.

Kiosco de periódicos de "Las Calatraves".

Cuentos de LA PUBLICIDAD

LA MENTIRA

El procesado se sentó. Vestía pulcramente de negro, y en el ambiente austero y sombrío de la pequeña sala donde el juez de instrucción le interrogaba, resaltaban sobre sus ropas de luto, las manchas claras, preciosas y brillantes, de su calva y su camisa.

Hizo con la mano repetidas veces, el ademán peculiar de las personas que reclaman atención y calma, y el juez obediente, arrollándose en su sillón, y rezumando optimismo, por todos los poros de su piel apoplética por la concienzuda digestión de una complicada comida, se dispuso a escucharle.

El acusado empezó así:

—Le ruego señor Juez, que me permita, una vez convicto y confeso de la muerte de mi esposa, entrar en todos los antecedentes que yo crea necesarios, para el mejor y más imparcial juicio de mi delito, si es que "así" le hemos de llamar. Hombre metódico, y de orden, no sabría dar una hilación y una contextura a mi relato, si en él no procediera cronológicamente, a partir de los datos numéricos y legales que la ley exige a los que tenemos la desgracia, de caer entre sus mallas. Espero que usted como funcionario, y como particular, sabrá perdonarme esta observación digresoria.

Conoció a mi mujer, hace mucho tiempo. Justamente hoy, debería hacer si viviese, veinte años, siete meses y veintidós días. La conocí, pero por entonces todavía no llegó a interesarme. Vivía en la casa de al lado de la tienda que mi tío acababa de tomar en traspaso, y muchas tardes en la hora de encender las luces, la veía asomada al balcón, sola, o con numero-

sas amigas. Dentro de un ambiente y un negocio furiosamente ambicionado, y recién venido del pueblo natal, durante los dos años primeros, pasados al lado de mi tío, en la que hoy es tienda de mi propiedad, no tuve tiempo para preocuparme malgastándolo, en ociosidades frívolas, inútiles y fuera de razón, ociosidades que por otra parte, mi tío excesivamente rígido en el negocio, no me hubiese consentido. Así, apenas me preocupé o mejor dicho me fijé en mi vecina.

Pasado este período inicial, en que la tienda tenía un impulso magnífico, o más bien, compensador digno de nuestro esfuerzo, pude dedicarme a la lectura y estudio, que siempre he creído necesarios al hombre, si dignamente quiere llamarse un ser racional. En mis salidas periódicas de entonces, pude fijarme en que Carmen, digo, mi vecina, ya no estaba en el balcón como de costumbre.

Algún comprador, o compradora, cliente de la casa debió decir incidentalmente (es el único dato que mi feliz memoria no recuerda con certeza), que la joven tenía relaciones amorosas, y esto explicó debidamente su ausencia.

Pasaron exactos, cuatro años y tres meses, tiempo durante el cual la tienda acabó de tomar el impulso máximo, llegando a su mayor prosperidad. Mi tío hombre y concienzudo, habiendo comprobado y contrastado en ese tiempo, mis condiciones comerciales, acababa de nombrarme socio comendatario, añadiendo mis iniciales a la razón social.

En estas condiciones, más libre mi ánimo, en la tranquilidad de un porvenir seguro, y una razón debidamente cultivada, al cumplirse como he dicho antes, cuatro años y tres meses, desde mi llegada al pueblo, vi nuevamente a la vecina asomada al balcón, y aquella tarde me fijé en ella. Si antes no me había fijado, y entonces sí, siempre lo atribuí en mis reflexiones,

a la ociosidad de mi desocupada conciencia. Sucesivamente, volví a verla algunas tardes, no muchas, lo que me hizo pensar en una ruptura de relaciones con el novio, ruptura, que su condición misera y utópica de poeta, hizo presumir siempre, para un plazo más o menos lejano.

Maduramente consultada mi conciencia, y hechos los cálculos necesarios en mi haber, y en mi vida económica, decidí contraer matrimonio con mi vecina, cuyas condiciones morales y materiales, sabía de antemano, reputádotas, como las más convenientes para mi temperamento e idiosincrasia.

En el tiempo extrínsecamente necesario, solicité sus relaciones, pedí su mano, y nos casamos. Recuerdo muy bien, que el día antes, del de la boda, día que llaman solemnemente, tras de una onconada polémica con mi tío despedido de la casa a Ramón el mozo, por afirmar únicamente, que había cumplido un encargo, que no había hecho, sin que por fortuna, sus lágrimas de cocodrilo, pudieran hacernos perder la serenidad, tan necesaria y beneficiosa en estos casos.

No tuve porque arrepentirme de mi madurada decisión. Mi mujer reunía todas las condiciones y cualidades, que yo creía necesarias, para la buena marcha de la sociedad que establecía el matrimonio.

Era buena; hacendosa; comprendía el valor real del dinero; sabía lo preciso para poderme ayudar en el negocio, en caso indispensable, y como delicado remate de este edificio de virtudes y perfecciones, sabía hacer con rara habilidad, amén de otras mil fórmulas culinarias, unas tortillas y una salsa tártara, que eran la recompensa de los afanes semanales, al llegar el domingo.

Habría aquí los antecedentes señor juez. Pocas palabras bastarán para explicar el proceso moral que se operó en mí el día inesperado de

su muerte. Como usted sabe, era domingo, y más que ningún otro día semejante se había excedido a sí misma, en delicadeza y dulzura, tanto en sus palabras como en la confección de las tortillas, ya tradicionales en mi casa. Era también por coincidencia, el aniversario número quince, de nuestro matrimonio y para celebrarlo como todos los años había comprado unas botellas de Málaga, su vino predilecto.

Le de reconocer con severidad y justicia, que dadas mis costumbres reglamentarias estrictamente, me excedí en tres copas más de las necesarias, del célebre vino. Sin duda debido a ellas, me sentí más ebrio, en las demostraciones que de ordinario hacía a mi mujer, y creo que aún ella, me correspondió en una medida a la que no me tenía muy acostumbrado, y que de momento, quizás por la excitación que el licor producía en mis facultades mentales, no me sorprendió. Lo irremediable, lo categórico fué que ella pronunció claramente con voz velada, un nombre que no era el mío; el nombre del poeta; un nombre que yo creía muerto para su memoria. Y lo pronunció dos veces...

Si a los quince días de nuestra libre y voluntaria unión matrimonial, se hubiese marchado con el último cliente de la casa yo le hubiese dado marcha atrás diciéndole quizás mucho, porque no en vano se tienen sentimientos pero la hubiese dejado marchar. Soy un hombre culto y me he educado a mi mismo, libre de todas las estúpidas preocupaciones del honor, y demás tonterías.

Pero lo que aquel nombre significaba era una enorme y dilatada mentira de quince años, ante el hombre de los libros limpios de fraudes y enmiendas, y así, como tenía su oído entre mis brazos, apreté, y apreté para que nunca volviera a mentir.

WENOSLAW F. DE SOTO.

INFORMACION GENERAL DE BARCELONA

PALACIO DE LA GENERALIDAD

MANCOMUNIDAD

Reunión del Consejo

Nota oficiosa de las reuniones de esta semana:

Despachó el Consejo los asuntos que figuraban en la orden del día de las diversas Secciones de la Mancomunidad, informándose del curso de los trabajos en cada una de ellas.

Autorizó a la Sección técnica de carreteras, caminos y puentes, para realizar por administración, las siguientes obras:

Adquisición de piedra partida para el arreglo de los hectómetros 9 y 10 del kilómetro 7 de la carretera de Gracia a Manresa.

Inversión y consolidación de piedra partida para el arreglo de los hectómetros 1 a 10 del kilómetro 1 del camino vecinal de Tarragona a Barcelona a Corbera de Llobregat.

Inversión y consolidación de piedra partida con destino al mismo camino, kilómetro 2.

Adquisición o inversión de piedra partida para el arreglo del camino vecinal de la carretera de Tarragona a Barcelona, a la de Barcelona a Santa Creu de Calafell por Sant Boi de Llobregat, hectómetros 6 a 10 del kilómetro 7 y hectómetros 1 a 5 del kilómetro 8.

Poda en los kilómetros 14 a 16 de la carretera de Cornellá a Fogás de Tordera; 1 a 4 del camino de Sardanyola a Montcada por Ripollit; y 1 a 3 del camino de la carretera de Tarragona a Barcelona a la de Barcelona a Santa Creu de Calafell por San Baudilio de Llobregat.

Reparación del camino de la curva de Agulló, por Ager, Corsá y Serra de Montsec al Valle del Ribagorçana.

Reparación del puente sobre el Segre, en Vernet.

Aprobáronse los pliegos de condiciones particulares y económicas que regirán la subasta de las obras de construcción del camino vecinal de Viver a Navés.

Designáronse los señores diputados de la Mancomunidad que deberán asistir a la subasta de las obras detalladas a continuación, las cuales se efectuarán en este Palacio de la Generalidad los días 9, 10, 12, 15 y 16 próximos:

Acopio de piedra partida para la conservación de la carretera de Bañolas a la de Besalú a Rosas, trozo primero.

Acopio de piedra partida para la conservación del camino de Palafrugell a la carretera de Gerona a Palamós.

Acopio de piedra partida para la conservación del camino vecinal de San Miguel de Fluviá a Castellón de Ampurias, kilómetros 8 a 18.

Acopio de piedra para la conservación del camino vecinal de Barcelona a Prat de Llobregat.

Acopio de piedra para la conservación del camino de Vacarisses a la carretera de Esparraguera a Manresa.

Acopio de piedra con destino al camino vecinal de Cabrils a Vilasar.

Acopio de piedra con destino a la carretera de Cornellá a Fogás de Tordera, cuarta sección, de Mataró a Arenys de Mar.

Acopio de piedra con destino al camino vecinal de Gavá a Beges, kilómetro 1 a 11.

Acopio de piedra con destino a la carretera de Collsuspina a Santa María de Ses, trozo tercero.

Acopio de piedra con destino a la carretera de la estación del ferrocarril de Bellpuig al kilómetro 52 de la de Artesa de Segre a Montblanch.

Acopio de piedra con destino a la carretera de Borges Blanques a Bellpuig.

Acopio de piedra con destino al camino de Mongat a Tiana.

Informó el Consejo de las visitas, conferencias y otros trabajos realizados por la Sección de Agricultura de la Mancomunidad, y particularmente de los análisis verificados por el Laboratorio de la Sección, durante el mes de octubre último.

En virtud del concurso celebrado al efecto, designó el Consejo a doña Adela Barnet y Domingo para el cargo de profesora de catalán, Geografía e Historia de la "Escuela profesional per la Dona".

Aprobáronse los pliegos de condiciones facultativas y económicas, que deberán regir las obras de reforma del edificio destinado a Escuela local de Industrias, en Canet de Mar.

Ampliación de la nota

Como ampliación de la nota oficiosa del Consejo, manifestó el presidente que aquí se había ocupado de las numerosas protestas que de diferentes poblaciones de Cataluña ha recibido contra el nombramiento de alcaldes de Real orden hecho por el Gobierno.

Dijo el señor Puig y Cadafalch que el Consejo acordó sumarse a dichas protestas, a cuyo efecto se dirigió un enérgico telegrama al Gobierno, pero que no esperaba que éste ratificara su actitud, dispuesto, como está, a acudir a los más censurables procedimientos en la lucha electoral próxima.

Informó también el señor Puig y Cadafalch a los periodistas de una cuestión que ha surgido entre la Mancomunidad y la Compañía Peninsular de Teléfonos, la cual se niega a cursar telefonemas para las estaciones de la

Mancomunidad, mientras ésta no constituya depósitos globales para todos los abonados de las respectivas localidades.

Esta actitud de la Compañía, que, según manifestó el señor Puig y Cadafalch, parece obedecer a represalias de aquélla en otra cuestión pendiente con la Mancomunidad, y que está sometida actualmente a los Tribunales, causará grandes perjuicios al público, cada vez más numeroso, que utiliza el servicio de Teléfonos de la Mancomunidad, y de ello se dolió el señor Puig, que terminó diciendo que se veía obligado a hacer pública esta actitud de la Compañía Peninsular en descargo de la Mancomunidad.

Finalmente, dijo el señor Puig y Cadafalch que el Consejo había también cambiado impresiones respecto al gravísimo estado social de Cataluña, y particularmente de Barcelona, pero que estando convocada para, esta tarde una reunión convocada por el alcalde, para tratar de la situación, el Consejo nada había acordado, esperando saber el resultado de dicha reunión, a la que asistirá el presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch.

Pan para Gerona

"Presidente Mancomunidad Cataluña a ministro Fomento.—Madrid.

Al objeto de conjurar peligro inminente en que se encuentran pueblos provincia Gerona, quedarse sin pan, debido dificultades panaderos surtidas harina precio tasa, ruégole, cumpliendo, acuerdo Consejo permanente Mancomunidad, que se digno disponer se aplique provincia Gerona para adquisición harina régimen que se sigue en provincia Barcelona.

Le saluda afectuosamente. J. Puig y Cadafalch."

Visita de cumplido

El nuevo presidente de la Audiencia, señor Santandreu, ha hecho esta mañana la visita oficial de cortesía a los presidentes de la Diputación y Mancomunidad, con motivo de la toma de posesión de su nuevo cargo.

DIPUTACION

Visitas

Estuvo a visitar al presidente, don Alejandro Bultrú, el objeto de invitarle a la fiesta de inauguración de curso y reparto de premios de sus Escuelas, que celebrará el próximo domingo el Ateneu Democràtic del distrito VI.

También estuvo en el Palacio para ver al señor Vallés el ex diputado a Cortes señor Trias de Bes.

Comisión provincial

Se ocupó ayer de los siguientes asuntos de la sección de Cuentas municipales:

Dictámenes proponiendo la aprobación y finiquito de las cuentas municipales de Castellví y Vilár, del año 1917, y de Aviá, Canyellas, Castell del Areny, La Baells, Palafróls, San Andrés de Llanvaneras, Santa Susana, Seva y Vilovi, correspondientes al ejercicio de 1918-1919.

Instituto de Orientación Profesional

La Junta del Instituto de Orientación Profesional, teniendo en cuenta éste que en el cumplimiento de su misión practica diferentes trabajos de laboratorio, especialmente en sus secciones médico-antropométrica y psicométrica, que hacen de él un verdadero centro de investigación, han solicitado asistir cotidianamente a las sesiones de trabajo de dichos laboratorios, al objeto de poderse iniciar en estas tareas, ha acordado reglamentar la asistencia a dichos laboratorios, estableciendo las siguientes bases:

Primera. Se abre un concurso para proveer cuatro plazas de asistentes de laboratorio del Instituto de Orientación Profesional; dos para el laboratorio médico-antropométrico y dos para el psicométrico.

Segunda. El cargo será solamente para seis meses y dará derecho a asistir cotidiana y gratuitamente a todas las prácticas y trabajos que se hagan en dichos laboratorios, hacer experiencias sirviéndose del instrumental de los mismos durante las horas de funcionamiento bajo el control de los técnicos que actualmente los dirigen y a recibir todas las publicaciones del Instituto. Los semestres se contarán desde el primero de enero al 31 de julio, el primer semestre; de primero de agosto al 31 de diciembre el segundo. Acabado el cargo los asistentes que lo hayan desempeñado y que realicen un trabajo de investigación personal útil al Instituto, podrán obtener un certificado que lo acredite, para el cual será necesario que redacten una memoria en la que den cuenta del mismo.

Para optar a la asistencia serán condiciones precisas tener más de 21 años; conocer perfectamente el catalán, ser maestro o poseer algunos de los títulos siguientes: ser licenciado en medicina o poseer un título de enseñanza superior relacionada con las tareas que se sealen en los laboratorios. También podrán presentarse a concurso los estudiantes en medicina siempre que tengan aprobado los cuatro años primeros de la carrera.

DE LA AUDIENCIA Y JUZGADOS

AUDIENCIA PROVINCIAL

SECCION PRIMERA

Esta mañana, Fermín Cos Serra, que prestaba sus servicios como dependiente de una casa de comercio, sustrajo un cheque, en el que falsificó la firma de su principal, y que hizo efectivo en el Low-County.

La cantidad estafada asciende a mil quinientas pesetas.

El fiscal, señor Moncada, pidió se impusiera al procesado la pena de cinco años, cinco meses y once días de presidio correccional.

El juicio quedó concluso para sentencia.

SUSPENSIONES

Las vistas de las causas señaladas en las secciones segunda y tercera, por imbecilidad y asesinato, frustrado, respectivamente, fueron suspendidas.

EL NUEVO PRESIDENTE

Esta mañana, con el ceremonial de rigor, ha tomado posesión de la presidencia de la Audiencia territorial don Vicente Santandreu Herrando.

Le dió posesión el presidente accidental, don Felipe Gallo.

Así, asistieron todos los magistrados, fiscales, jueces de primera instancia y municipales, relatores, secretarios de Juzgados, Colegios de Notarios, Abogados, Procuradores y mucho público.

Después de recibir las comisiones y a los representantes de la Prensa local, que fueron a felicitarle, el señor Santandreu fué a collumular a las autoridades.

La sección cuarta

Dentro de breves días, en cuanto hayan tomado posesión los magistrados destinados a esta Audiencia, empezará a funcionar la sección cuarta de lo criminal, de reciente creación.

Como fiscal, va a ella destinado don Manuel Martínez Muñoz.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera

Audiencia. Pobreza. Doña Joaquina Durán, contra don José Planas y abogado del Estado.

Sala segunda

No tiene señalamiento.

AUDIENCIA PROVINCIAL

SECCION PRIMERA

Un incidente.

SECCION SEGUNDA

San Felú.— Robo, Avelino Serra y otro, Jurado.

SECCION TERCERA

No tiene señalamiento.

DE LOS JUZGADOS

El de guardia

El de la Concepción, secretaria del señor Guardiola, practicó veintiocho diligencias, ingresando en los calabozos seis detenidos.

Le substituyó el del Hospital, secretaria del señor Riús al que mañana relevará el de la Audiencia, secretaria del señor Durán.

El crimen del camino de San Ginés

El juzgado de la Concepción, secretaria del señor Grós, aceptando el escrito presentado por el culto e ilustrado letrado don Fernando Fontana, ha decretado la libertad sin fianza de Jaime Bullich Boyo (a) Ferostech, procesado por suponerse autor de la muerte de un desconocido en el camino de San Ginés.

Esta tarde ha sido cumplimentada la orden de libertad, muy justa y acertadamente dada por el juez señor Odrizola, convencido, merced a las últimas pruebas practicadas, de la culpabilidad de Jaime Bullich.

Este nuevo triunfo del letrado señor Fontana ha valido a éste muchas felicitaciones de compañeros y amigos, que comentaban encomiásticamente el celo, actividad y desinterés del elocuente abogado.

Por disparo

A disposición del juzgado de Atrazanas, han ingresado en la cárcel, Bartolomé Olivé Palou, Pedro Mateu Martínez, Angel Galindo Sánchez y Pedro Martínez Dotia.

El primero, dueño de una taberna de la calle de Montserrat, hizo dos disparos al aire, por que los otros se negaban a satisfacer el importe de unas copas, que ellos niegan haber consumido.

Asamblea de funcionarios judiciales.

Para tomar parte en la que se celebrará en Madrid los días 7 y 8 del corriente, salen en el expreso de esta noche para la Corte los oficiales de lo civil y criminal en representación de sus compañeros de las veinte secretarías de los juzgados de esta capital don Eugenio Baribar, don Andrés Fontseré, don Mariano Salvá y don Justino Ochoa.

LA SITUACION EN BARCELONA

LA HUELGA DE METALURGICOS

Continúa desenvolviéndose sin incidentes la huelga de metalúrgicos.

Por ahora, ante la actitud tomada por obreros y patronos, no se ve el más leve reflejo que pueda hacer suponer que nos encaminamos a su solución.

El cierre de cines contribuyó en gran manera a que la pasada noche haya circulado menos gente por las calles, especialmente en las barriadas obreras.

Se espera con gran interés esta tarde, para ver si los electricistas de los teatros y demás salas de espectáculos secundarán también la huelga, lo que ocasionaría, indudablemente, el cierre de los mismos.

Ayer noche, dijo el gobernador que lo mismo es que el subsecretario del Trabajo continúan las gestiones para resolver el conflicto metalúrgico, y que él, lo mismo que el conde de Altea, no tienen perdidas todas las esperanzas, a pesar de que las dificultades son enormes, y terminó diciendo:

—Procederé con toda justicia, no apartándome ni un momento de ella. Además, tal como están las cosas, creo prudente callar, a pesar de que me bailan las palabras en los labios.

EL SUBSECRETARIO DEL TRABAJO SE REUNIRA ESTA TARDE CON UNA COMISION DE OBREROS

Definitivamente, tal como habíamos anunciado, esta tarde se reunirá en el Hotel Ritz, con una comisión de huelguistas, el subsecretario del Trabajo.

El objeto de la reunión es para dar el conde de Altea a los mencionados obreros noticias del curso y resultado de las gestiones que ha venido practicando.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Esta mediodía, el señor Bas, continuando en su actitud de ayer, de ser parco de palabras, se ha limitado a aclarar las mismas que pronunció ayer y que, según él, no han sido fielmente interpretadas por algunos periódicos.

En su consecuencia, dijo que procederá "dentro de la ley, sin moverse de la ley".

Después añadió que aparte de las medidas de gobierno que él disponga, la Policía, dentro de su esfera de acción, conserva todas sus iniciativas y tiene amplia libertad para moverse como mejor le parezca.

EL SUBSECRETARIO DEL TRABAJO NO HA DIMITIDO

Hoy ha circulado insistentemente el rumor de que el conde de Altea había dimitido, por no estar conforme con la política social que sigue el Gobierno en Cataluña.

Los periodistas le han interrogado el mediodía acerca la veracidad de este rumor, y ante los mismos ha hecho las siguientes manifestaciones:

—No es cierto que yo haya dimitido ni que haya dicho que no esté conforme con la actitud adoptada por el Gobierno ante la situación de Barcelona.

—Precisamente la única actuación posible de gobierno, a mi entender, es la que el Gobierno realiza.

Por mi parte, estoy en comunicación continua con el Comité patronal metalúrgico.

Además, yo no tengo otra misión que la de conciliación entre los patronos y los obreros, y a ello me atengo.

NO VIENE MAZZANTINI A BARCELONA

El señor Bas ha dicho que ignora, y, por lo tanto, no lo cree, que venga Mazzantini a Barcelona a desempeñar el cargo de inspector general de Vigilancia.

LOS EMPLEADOS DE BANCA Y BOLSA

Nos ha visitado una comisión de señoritas empleadas en diversas casas bancarias, suplicándonos hagamos público su descontento por los acuerdos de los Comités paritarios, que establecen entre los empleados masculinos y femeninos sensibles diferencias, tanto en categorías como en sueldos.

Dichas empleadas se proponen emprender una activa campaña de protesta y defender a toda costa sus intereses.

LA HUELGA DE SASTRES

Acerea este conflicto hemos recibido la siguiente nota:

"La Asociación Regional de Confesionistas de Sastrería y Gabardinas al por mayor, ha recibido un documento que hace referencia a modificaciones de jornales y precios para prendas a destajo.

Para tratar de este asunto, la mencionada entidad invita a sus obreros que actualmente están en huelga, nombren una comisión para entrevistarse con otra que ha nombrado la referida Asociación y comuniquen a la misma día y hora para entrevistarse."

LOS TOCINEROS : CONFLICTO RESULTO

Nos comunica la Asociación General de Tocineros, de Barcelona, que, habiendo llegado a un acuerdo con los obreros de dicha industria, en lo referente a las horas de trabajo y jornal, cuyos extremos motivaron el planteamiento del conflicto, ha quedado el mismo solucionado y en su virtud se reanudarán las operaciones de matanza y venta mañana sábado.

Como consecuencia del conflicto suscitado, el jornal semanal mínimo será de ochenta y cuatro pesetas.

OTRA AGRESION

Esta mañana ha sido agredido por un desconocido, que se ha dado a la fuga una vez cometido el hecho, Walter Schaffer, encargado de los talleres de máquinas de escribir de don Juan Frey.

El agredido ha resultado con una herida por arma blanca, de profunda leve.

El gobernador, que es quien nos ha dado la noticia, ha dicho que ignoramos si la agresión tenía carácter social.

PROCESAMIENTOS Y AUTOPSIAS

Por el juzgado del Norte, secretario del señor Alomany, se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza para Dionisio Eroles Baile, presunto autor del asesinato del obrero carretero Juan Paix, ocurrido en la calle de San Roque, esquina a la carretera de la Bordeta.

Juan Paix dejó viuda y cinco hijos menores, y como estaba sindicado, se supone que los asesinos lo hicieron equivocadamente, pues los tiros iban dirigidos contra el patrono.

Los médicos forenses doctores Cambell y Coroleu han practicado la autopsia al cadáver de Juan Paix, el que presentaba una sola herida con orificio de entrada por la espalda. La herida estaba alojada en la parte superior del pecho y flor de miel.

Los mismos doctores han practicado la autopsia al cadáver de Victoriano Comes, asesinado en la calle del Rosal, cuya herida ya descrita le ocasionó la muerte por intensa hemorragia interna.

Ante el juzgado del señor Valls ha declarado la esposa de Comes y su hermano político.

El juzgado del Oeste, secretario del señor Grases, ha dictado auto de procesamiento contra Vicente Oriol Ramos, detenido por recaudar cuotas para el Sindicato.

Y el juzgado de la Concepción, secretario del señor Gras, ha procesado a Francisco Bort Bort, al que se le ocuparon, al ser detenido, infinidad de sellos de cotización.

REUNION DE PERSONALIDADES EN EL AYUNTAMIENTO

El alcalde, señor Martínez Domingo, ha convocado para esta tarde, en su despacho, a los ex diputados a Cortes por Barcelona, y senadores del Reino y presidentes de las entidades económicas, para tratar de la crítica situación de la ciudad y estudiar las resoluciones que sería conveniente tomar.

De la reunión, que continúa al correr esta edición, así como del resultado de ella, daremos cuenta mañana.

OBREROS DESPIDIADOS

En una obra en construcción de la calle de Prat de la Riba, donde los obreros hacían la huelga de brazos caídos, el contratista les abonó esta mañana los jornales de los semana y los despidió.

EMIGRANTES

Para Francia han salido esta mañana, en el correo, 16 obreros.

SUBSCRIPCION

Relación de las cantidades recaudadas hasta la fecha a favor de la viuda e hijos del guardia de seguridad Eugenio Marcelino Fayos:

Suma anterior, 23,158'75 pesetas. Fomento del Trabajo Nacional, 250. Total, 23,408'75 id.

LOS EMPLEADOS DEL AYUNTAMIENTO

Como anunciamos, se reunió la junta directiva de la Asociación de obreros y empleados del Ayuntamiento, junto con la Sección de presupuestos de la indicada entidad, aprobando un proyecto de sellos que será presentado al Ayuntamiento, con la comunicación, se dice, de que debe ser aprobado dentro de ocho días.

En dicho proyecto se establece el sueldo mínimo, según se nos ha dicho, de 4,000 pesetas anuales.

Hoy volverá a reunirse la Junta con la indicada sección, y parece que dicha reunión asistirá el señor Vidal y Guardiola.

EL SUCESO DE AYER EN SAN ANDRES

Un muerto y dos heridos

En la última hora de la edición de ayer tarde dábamos cuenta de las primeras noticias de este suceso. Ampliamos ahora la información.

LOS PRIMEROS INFORMES

Poco antes de las cuatro de ayer tarde se hallaba apostado en la calle de San Andrés, cruce a la de Solidaridad, un grupo de nueve individuos, la mayoría de ellos jóvenes de porte algo sospechoso, en actitud de esperar a alguien.

De pronto, por la citada calle de Solidaridad; bajaron dos individuos y al acercárseles se produjo cierto movimiento entre el grupo que se hallaba en la esquina.

LEA USTED
La Publicidad
DE LA MAÑANA

Los dos individuos, al llegar frente al número 2 de la citada calle, resguardando el cuerpo en el portal, sacaron con rapidez sendas pistolas haciendo varios disparos contra el grupo, que repelió el ataque también a tiros, cruzándose entre unos y otros de treinta a cuarenta disparos.

Terminada la refriega los combatientes huyeron en determinadas direcciones, aunque, según parece, el grupo intentó perseguir a los individuos de quienes partió la agresión, no pudiendo hacerlo porque aquellos desaparecieron entrando y saliendo por una tienda que tiene puerta a diferentes calles.

A consecuencia de los disparos resultaron los siguientes heridos: Miguel García, de 19 años, mecánico, domiciliado en la calle Petronila, 1, bajos, presenta una herida en el muslo derecho en su tercio superior y otra en la región epigástrica con orificio de salida por la espalda, de pronóstico grave. Este individuo trabajaba en La Maquinista Terrestre y Marítima, pero en la actualidad se hallaba en huelga.

Félix Fernández, de 19 años, mecánico, domiciliado en la calle de la Sagrera, 229, segundo, primera, acusa una herida en la parte posterior de la pierna derecha con orificio de entrada y salida, de pronóstico reservado. Este trabajaba en la casa Matías Silvert, de la calle de Lluís, y también se halla en huelga.

Juan Burgallás Castells, de 25 años, cerrajero de obras, presenta una herida de pronóstico reservado. Esta es la versión recogida en el lugar del suceso.

En cambio en los centros oficiales nos dijeron que el hecho había sido una agresión que partió de un grupo compuesto de varios individuos contra los que resultaron heridos. Es más, el gobernador, por informes de la Jefatura de policía, dijo que la familia de los heridos había declarado que no pertenecen a ningún Sindicato y que uno de los heridos había también declarado que se encontraba en San Andrés por haber ido a organizar un partido de fútbol.

Según el propio gobernador, no fue ocupada ninguna arma a los heridos ni tampoco encontrada ninguna en el lugar del hecho.

No se han practicado detenciones. Como puede observar el lector, las dos versiones que damos son completamente diferentes. El juzgado que interviene en el hecho cuidará de esclarecer lo ocurrido.

De los heridos, el García fue trasladado en un coche de la ambulancia al Hospital Clínico, donde ingresó a las diez de la noche en estado desesperado. Los otros dos pasaron a su domicilio.

Entre los vecinos de la barriada de San Andrés se supone que la colisión fue entre individuos del Sindicato libre y del Sindicato rojo.

Según declararon los tres heridos, todos ellos pertenecen al Sindicato único y están en huelga actualmente.

Miguel García Bayo había pertenecido al Sindicato libre, del que era delegado, hasta que terminó el "lock-out", ingresando después en el Sindicato único.

Ayer se dirigía a la plaza del Comercio, de San Andrés, para tomar el auto que debía conducirlo al interior de Barcelona, cuando le llamó Félix Fernández Coco, al que conoce desde hace tres semanas, y juntos siguieron su camino. Al llegar a la esquina de la calle de Solidaridad, cruce con la de San Andrés, oyeron tiros, separándose ambos entonces, encaminándose el Brugaya a casa de su amigo, Andrés Casas, que vive en la calle de San Narciso. Cuando llegó aquí, su amigo observó que estaba herido, y le acompañó al Dispensario, donde el médico de guardia le apreció una herida de arma de fuego con orificio de entrada por la región lumbal derecha, y con salida por el hipocóndrio del mismo lado, de pronóstico grave.

Félix Fernández manifestó que iba con su amigo Brugaya por la calle de San Andrés, y que al pasar frente a la de Solidaridad, oyeron dos disparos, y al volver la cabeza vieron a un joven sentado en el suelo con las manos apoyadas en el vientre, y que por su actitud parecía estar herido.

Fernández y Brugaya, según sus manifestaciones, vieron a un joven con traje azul, de mecánico, y gorra, con una pistola en la mano, al que persiguieron por la calle de Solidaridad, no pudiendo darle alcance, porque de un portal salieron otros dos individuos armados, que les amenazaron, y cuando intentaban desandar el camino hecho, fueron agredidos por otros dos sujetos, los cuales les causaron las heridas que sufrían.

El Fernández añadió que, al verse agredido, saltó por encima de un carro, no pudiendo evitar el ser herido. Dijo que si volviera a ver a sus agresores les conocería.

Aunque circuló el rumor, rumor que no pudimos comprobar, que Miguel García Bayo, el cual presentaba una herida en el pecho, con entrada por el hombro y salida por la región hepática, entró en el hipogástrico, con orificio de entrada y salida, y otra en el muslo derecho, había fallecido.

El juez de guardia, señor Odrizola, con el oficial señor Rivero, se personaron en el dispensario, recibiendo declaración a los heridos Félix Fernández y Juan Brugaya.

Por su estado de suma gravedad no pudo declarar Miguel García.

El juez practicó una inspección ocular, no encontrándose en el lugar del hecho pistola ni proyectil alguno. El suceso, según versiones recogidas, parece ser un episodio más de la lucha sangrienta que sostienen los Sindicatos rojo y libre.

No se ha practicado detención alguna.

Las diligencias instruidas pasarán hoy al juzgado del Norte, secretaria del señor Salvá, y esta tarde, el juez señor

Emperador, con el oficial señor Costa, ha ido a ampliar las declaraciones que tienen prestadas los heridos; uno de los cuales, Miguel García, ha fallecido en el hospital.

Parece ser, y esta es una nueva versión de lo ocurrido, que, dos horas antes de esta colisión o agresión, se oyeron varios disparos en la calle de Pons y Gallarza, hechos por unos desconocidos, contra los obreros del depósito de máquinas de San Andrés para impedir que entraran al trabajo.

Los agresores, que huyeron, hacía días que rondaban por aquellos lugares, y se supone fueron los que luego intervinieron en el tiroteo de la calle de Solidaridad, alguno de los cuales resultó herido.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS:
Vicente, hijo de Vicente Riva, calle de Valencia; Domingo, hijo de Domingo Moreno, Batiarda; Mariana, hija de Enrique Janés, San Juan de Malla; Francisco, hijo de Rosendo Gil, San Juan de Malla; Antonia, hija de Antonio Rubion, Mallorca; Francisco, hijo de M. de la Torre, Manso; María, hija de Gervasio Valero, Campo Sagrado; Francisco, hijo de José Montañut, Blasco Garay; Joaquín, hijo de Vicente Martín, Magoria; Salvador, hijo de Francisco Serra, Ebro; Francisca, hija de Salvador Tusach, Casas Boada; Antonio, hijo de Francisco Parés, Rosellón; José, hijo de Juan Margalef, Llaouana; Ramón, hijo de Ramón Puigoverver, Pescadores; Lorenzo, hijo de Arturo Linares, Sevilla; Gabriel, hijo de Miguel Díaz, Mar; María, hija de Enrique Doménech, Librería; Jaime, hijo de C. Alcolea, Conde del Asalto; Manuel, hijo de Luis Segarra, Conde del Asalto; Rosa, hija de José Aixela, Argenter; Silvio, hijo de Vicente Ribas, Asahonadors; Carlos, hijo de Carlos Pérez de Rozas, Plaza de la Universidad; Miguel, hijo de Francisco Nebot, Luna; María de Nuria, hija de Maqueu Cruells, Vilamarí; Montserrat, hija de M. August, San Pablo; Eudaldo, hijo de Luis Obalvignae, Casanovas; Mario, hijo de Roberto Oms, Paseo de San Juan; Rosendo, hijo de Mariano Laguna, Culebra; María Lourdes, hija de Juan Nualart, Rambia de Cataluña; Andrés, hijo de Natale Lupó, Balmes; José María, hijo de Antonio Gomila, Universidad.

DEFUNCIONES
Registradas en el día de ayer: José del Río López, de 59 años, Aragón, 362; Bruno de Borgas, de 7 años, Cortes, 540; J. de O. Galcerán Julve, de 4 meses, C. Cristo, 261; Miguel Velasco Lidón, de 33 años, Viladomat, 87; Francisco López Perellón, de 5 años, Melges, 16 bis; Manuel Agustín Ramón, de 63 años, J. de Giralt, 9; Joaquín Alfagá, de 6 años, Cerdeña, 93; Ramón Bosch Trepat, de 61 años, Bruch, 115; Romualdo Sala Pastor, de 45 años, Robador, 17; Pedro Vilarón Farreny, de 51 años, Provenza, 236; Juan Taveros Proa, de 38 años, Grau y Torres, 31; Ramón Sáez Vilaseca, de 2 años, Virgen María, 83; Domingo Rivadella, de 6 días, Salvador, 5 bis; José María Genover, de 5 meses, Aribau, 150; Ignacia Batsange, de 1 mes, Floriblanca, 128; Francisca Dalmau Soler, de 74 años, Industria, 178; María Teresa Torres Prats, de 22 años, Cortes, 359; Dolores Doves Peris, de 50 años, Cruz Canteros, 47; Mercedes Coltes Diaz, de 2 años, Paludarias, 14; Josefa Barnabeu, de 75; Jaime Fabra, 12; Vicenta Padilla, de 20 años, Gallo, 65; Serafina Giner Aleu, de 7 años, Sarriá, 4; Dolores Alfafaja Pérez, de 5 días, Cerdeña, 92; Carolina Vilalta Monreal, de 26 años, San Salvador, 31; Antonia Comas Malel, de 24 años, Morales, 27; Celestina Martínez Martínez, de 46 años, Calabria, 199; María Grifó Doménech, de 70 años, Córcega, 217; Teresa Casals Pujol, de 26 años, Correo Viejo, 7; Emilia Mujica Bersieta, de 45 años, Pescadores, 37; Juana Peiró Magriñá, de 2 meses, Carretas, 24; Ana Alcedo Castañó, de 60 años, Aragón, 209.

NOSOCOMIOS
José Fábregas Sampo, de 74 años, Casa Caridad; Lorenzo Capdevila, de 59 años, Casa Caridad; Antonio Porta Duch, de 50 años, Hospital Civil; Eusebio, Francisco, de 40 años, idem idem; Martín de Diego Priolo, de 39 años, idem idem; Joaquín Carrasco García, de 23 años, idem Clínico; Ana María Ramírez, de 32 años, idem idem; Juana Giménez, de 26 años, idem idem.

VIAJEROS

Hotel Continental:
De Bilbao, don Ignacio de Murtiozábal; de Zaragoza, Mr. William Hugues; de Zaragoza, don José María Montuenga; de Castellón, don José Font; de Valencia, don Juan Bautista Planella.
Novel Hotel:
De París, Mr. André Langlais; de Port-Bou, don Joaquín Gutiérrez; de Bilbao, don Angel Ferrer; de Lérida, don Magín Morera y Galicia y familia; de Madrid, el barón de Permisán; de Madrid, don José Santapau y señora; de Madrid, don Pelegrín Peláez Roca; de Santonja, don Emilio Gil y Gil; de Alemania y Inglaterra, don Anacleto Romero; de San Felú, don José Ramón Escoriaza y Basa; de Burgos, don Isaac Talayero y Comas; de Burgos, don Carlos Membrado; de Burgos, don Manuel Arellano; de Bilbao, el doctor Taboada; de Teruel, don Emilio Mayoral; de Buenos Aires, don Pedro Jordana Torroba.
Regina Hotel:
De Valencia, don Félix León y hermano; de Madrid, don Antonio Menéndez; de Santander, don Ramón Pérez Noriega; de Olesa de Montserrat, don Enrique Esmatgel y señora.

LOS SUCESOS

Robo importante
Don Lorenzo Gutth Pau, habitante en la calle de Dolé, 10, tienda, denunció en el juzgado de guardia que de los cajones de una mesa que tiene en el piso y habitaciones de la expresada casa que dan al jardín, le han sido robadas quince mil pesetas en billetes del Banco. Ignora el denunciante quién o quiénes puedan ser los autores del robo.

Intoxicación
El médico particular doctor Segur ha denunciado que visitó a Juan Cervelló Salvá, de 63 años, y Antonio Rodas Sánchez, de 36 años, por padecer gastro-enteritis, uno de ellos graves, causada al parecer por haber comido parte de unos embutidos que compraron en una carnicería propiedad de Rosalia Elvira Abad, situada en la calle de Blay, 35.
Ha sido puesta a disposición del juzgado parte de los citados embutidos.

Robo
El martes pasado, entre ocho y nueve de la noche, penetraron los ladrones en el almacén que los señores Castro Hermanos S. en C. poseen en la calle de Cortes, 464, llevándose generos cuyo valor se calcula en 15,000 pesetas.
Los foragidos se dieron a la fuga sin ser vistos.

EL DIA DE HOY

El tiempo
Otra vez se presenta el tiempo variable. Aunque durante la mañana el sol nos ha acariciado con sus rayos salustíferos, por el continuo cruzar de nubes por el firmamento, hemos previsto que no todo el día gozaremos de la presencia del gran astro. Efectivamente: poco después de las tres de la tarde se ha extendido encima de la ciudad, como inmensa cortina, una compacta masa de nubes de mal agüero. A la vez ha empezado a soplar un aircillo bastante fresco, propio de cuando el agua se acerca. Aunque pudiera muy bien suceder, dado lo variable del tiempo, que al salir a la vía pública estas líneas, el cielo hiciera gala de su color azul que tanto encanta.

ULTIMA HORA

DE BARCELONA

EL DIA BURSÁTIL
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO
Francos, 44'75.
Francos suizos, 114'60.
Libras esterlinas, 25'30.
Dólares, 7'44.
Liras, 26'25.
Marcos, 9'20.
Coronas, 2'30.
Francos belgas, 48'10.
Bolsin mañana
Norte, 53'50.
Alicante, 54'65.
Andaluces, 36'70.
Orense, 15'40.
Colonial, 00'00.
Oblig. Cáceres, 31'10.
Andaluces Varble, 29'50.
Bolsa
Norte, 53'25.
Alicante, 54'50.
Andaluces, 34'75.
Orense, 15'45.
Obligaciones Cáceres, 31'00.
Andaluces variable, 28'55.
Bolsin tarde
Norte, 53'50.
Alicante, 45'65.
Orense, 15'50.
Obligaciones Cáceres, 35'80.

LA HUELGA DE METALURGICOS

EL CONDE DE ALTEA Y EL GOBERNADOR SE REUNEN CON LOS OBREROS EN EL HOTEL RITZ

Esta tarde, en el Hotel Ritz, el subsecretario del Trabajo, señor conde de Altea, se ha reunido con una comisión de huelguistas metalúrgicos, tal como habíamos anunciado.
A la reunión ha asistido el gobernador civil, señor Bas.
La reunión ha terminado a las seis menos cuarto, hora en que oceramos la presente edición.
Al salir, los comisionados obreros han dicho que habían escuchado las manifestaciones del subsecretario del Trabajo acerca de las gestiones por él practicadas para solucionar el conflicto, que las comunicarían a sus compañeros y que darían la respuesta oportuna.
Hemos hablado antes seguido con el conde de Altea y éste se ha mostrado reservadísimo.
Ha dicho que no oree conveniente, por ahora, decir una palabra de esta reunión ni manifestar su opinión personal sobre la misma, porque ello podría ediar por tierra las gestiones comenzadas.
Todo esto es cuanto hemos podido averiguar de la reunión celebrada esta tarde en el Hotel Ritz.

LEA USTED LA PUBLICIDAD

Conferencia
A las diez de la tarde, el doctor Galiari y Mondé dará en la "Academia de Laboratori de Ciéncias Médicas de Catalunya" la cuarta conferencia del curso de Patología digestiva, en la que hablará sobre "Tratamiento del úlcus gástrico".
Viajeros
En el expreso de Madrid, que entró en la estación con media hora de retraso, ha llegado esta mañana don Emilio Montañós.

NOTAS ELECTORALES

MAS CANDIDATOS
El distrito de Vich, será uno de los en que la lucha será más varia y empuñada.
Por ahora hay ya cuatro candidatos, además de los señores Vilaplana, catalanista y Trias, jaimista, de cuyas disonstiones hemos hablado ya varias veces, se presentan los señores Camín de Angulo (don Juan), patrocinado por la Unión Monárquica Nacional, y el socialista Antonio Fabra y Ribas, que luchó ya por el distrito en las elecciones anteriores, obteniendo una brillantísima votación.

Parece que el viaje del subsecretario de la Presidencia, señor Canals, a Cataluña, fué para preparar el encasillado por las provincias de Lérida y Tarragona.

A consecuencia de esto ya se han dejado sentir los efectos de tal viaje. El alcalde republicano de Tortosa ha sido destituido y en su lugar nombrado otro de Real orden, causando la natural indignación en la población, donde es probable que de seguir el Gobierno con estos procedimientos ocurran desagradables sucesos.

Sería probable que el mismo señor Canals presentara su candidatura por Valls, distrito que representó ya en los viejos tiempos del caciquismo, antes de la Solidaridad. Por este distrito se indica también a don Alfonso de Ayguavives. Por la circunscripción, el señor Veciana ha sido substituido por don Luis de Morenas.

Hasta por Tortosa habrá candidato encasillado. El Gobierno va a la suya, sin reparar en los procedimientos; y mientras, la situación social de Cataluña, ha llegado a la más extrema gravedad!

tropas que cubrían la carrera.
El monumento a Víctor Manuel presentaba brillantísimo aspecto, cubriéndose completamente las banderas de las asociaciones de ex combatientes venidos de todos los puntos de Italia.
El Rey impuso las condecoraciones a los soldados, jefes y oficiales estruchándoles la mano. El acto emocional grandemente al pueblo que prorumpió en frenéticas vivas a Italia.
El ministro de la guerra pronunció un discurso dirigiéndose al Rey, en el que dijo:
—Señor: la fe de nuestros padres elevó a vuestro augusto abuelo este monumento, significativo de la Italia que luchó, sufrió y perseveró hasta llegar a constituir la capital de la patria unificada. Es justo, pues, que el pueblo quiera celebrar aquí la última y la más grandiosa de sus victorias; aquí donde las gestas de hoy se unen a la brillante historia de ayer. Durante el curso de la historia y de los siglos los italianos combatieron divididos bajo las banderas de estados y villas que no eran aún la Italia actual. La unidad de la patria fué una victoria maravillosa del heroísmo y del sacrificio sobre las disensiones que la dividían. Durante los cuatro últimos años de guerra todos los italianos combatieron juntos, todos, hasta aquellos que estaban esclavizados en el extranjero, los cuales corrieron a agruparse bajo la bandera de Italia, desafiando todos los riesgos. La unidad italiana se ha solidificado con la última guerra. Ante vuestra majestad ondean todas las banderas, que con su mudo lenguaje nos hablan de brillantísimos heroísmos, de hazañas ignoradas y de todos los sangrientos episodios que acompañaron su avance.
En el curso de su heroísmo detuvieron al enemigo y velaron cuidadosamente por la unidad de la patria, permaneciendo invencibles en pie en otros muchos siglos, cubriéndose de gloria por su valiente proceder. Cada una de estas banderas recuerda nombres y fechas y episodios que son ejecutorios de gloria para los italianos. Cada una de esas banderas cobija a su alrededor una legión de muertos y héroes. Las madres de éstos las contemplan orgullosas porque han sabido conducir a Italia la victoria. Esas banderas son la imagen augusta de la patria constituida por cadáveres de héroes que representan el pasado y el porvenir. ¡Havas.

DE MADRID

Del Congreso Postal

En el Congreso Postal la segunda comisión ha comenzado la revisión del acuerdo relativo al cambio de cartas y cajas con valores declarados, firmado en Roma el año 1906.
Este acuerdo consta de 16 artículos del protocolo final de uno y el Reglamento de ejecución de 17.
España no admite las cajas con valores declarados más que en el servicio interior, que son las denominadas "objetos asegurados".
El acuerdo trata de los reembolsos, del modo de transmitir los envíos, portes, derechos de seguros, prohibiciones, expediciones, derechos fiscales, responsabilidad de las administraciones, y de la suspensión temporal del servicio.
Las tarjetas de identidad fueron creadas para conseguir la garantía y acierto en la entrega de correspondencia, con las facilidades que el servicio demanda.
En otros países reciben la denominación de cartillas y libretas, aunque el alcance y utilidad sea el mismo que en nuestro servicio.
En España se crearon las tarjetas de identidad el año 1913. Su precio es de una peseta y tiene validez para tres años.
Son distintos la estructura y valor de estos documentos de garantía en cada país y se pretende dar ahora uniformidad al servicio, de tal modo que una tarjeta de identidad expedida por una Administración de Correos de cualquier país garantice la personalidad del titular en todas las oficinas de Correos del mundo, con lo que se dará a la tarjeta de identidad una extraordinaria aplicación en todas las relaciones de comercio, turismo, documentaciones oficiales, etc.
La Administración de algunos países admiten actualmente las de otras naciones, con reciprocidad de trato. Las que expide España tienen validez, con reciprocidad, en Bélgica, Austria, Suecia, Bosnia-Ercegovia y Países Bajos. Tienen validez, sin reciprocidad, en Portugal, Suiza, Alemania, Hungría, Dinamarca, Noruega, Bulgaria y Montenegro.

BANCO DE CATALUÑA

(Sucesor de Fábregas y Recasens)
Banca - Valores - Cupones - Cambio - Giros
Rbla. de los Estudios, 4 : Barcelona
Negociamos el cupón de la Deuda amortizable 5 por 100, vencimiento 15 del corriente.
Cuidamos del canje de las Carpetas provisionales y títulos Deuda perpetua 4 por 100 interior, emisión 1908.

Vapores Correos Tayá

Servicio semanal fijo entre Barcelona y Génova por vapor correo rapidísimo PRINCIPE DE ASTURIAS. (Luxus express.)
Travesía en 18 horas.
Salidas: De Barcelona, los miércoles, a las trece horas.
De Génova: Los sábados, a las diez y nueve horas.